

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 10 (2874) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Ciano olasz külügyminiszter fogadtatására

készül a magyar főváros

**Churchill bűnhakot keres a közvélemény csillapítására
Duff-Coopert teszik felelőssé a legutóbbi ázsiai
vereségért**

Panama az Egyesült Államok védelme alá helyezte magát



A német birodalom külügyminisztere után most a tengelyhatalmak másik vezető államának, Olaszországnak a külügyminisztere is látogatásba érkezik Magyarországra. A látogatás szintén a kormányzó és a kormány meghívására történik, mint ahogy a német külügyminiszter is ilyen meghívásra jött országunkba. Azonban nyilvánvaló, hogy meghívásuk annak a nagy együttérzésnek és kölcsönös nagyrabecsülésnek a bizonyossága, egyrészt a német és olasz vezetőhatalmak, másrészt Magyarország között annyira kétségtelen. Az is nyilvánvaló, hogy a meghívások és látogatások további nagyszabású együttműködések kialakulásának is a jelei. Mint ahogy Ribbentrop német külügyminiszter látogatása során is az új Európa megszervezésére vonatkozó fontos megbeszélések történtek, úgy egészen bizonyos, hogy Ciano gróf olasz külügyminiszter a másik vezető tengelyhatalom részéről hozza a fontos megbeszélések folytatását és kiegészítését. Hogy a két vezető tengelyhatalom ilyen nagy súlyt helyez a Magyarországgal való együttes megállapodásra, abból kiérkezhet, hogy mennyire világpolitikai jelentőségű a német és olasz külügyminisztereknek ez az egymást követő látogatása.

Ciano gróftól különben még külön nagy népszerűség is övezi Magyarországon, s ennek az ország közönsége siet is minden alkalommal kifejezést adni. Most is a fogadtatás olyannak ígérkezik, hogy nemcsak hivatalos külsőségekben, hanem az őszinte belső öröm megnyilvánulásában is bőven része lesz a látogatásunkra jövő olasz külügyminiszternek.

A tengelyhatalmak egymás közötti viszonyának fejlődését éppen az jellemzi, hogy fokozódó szívélyesség és együttérzés hatja át az együttműködéseket. Viszont az angolszász szövetségesek oldalán tényleg az egymással való elégedetlenségek és beklások tünetei immár mind biztosabban felismerhetők. Ausztrália elszakadása az angol birodalomtól, a délafrikai függetlenségi mozgalom erősödése, az angol kormányválság az eddigi háborús sikertelenségek miatt, — ez már mind bizonyos dolog. Angol lapok közlései is megerősítik ezeket a tényeket.

Az angol birodalom bomlása a távolkeleti és indiai vidékeken egyenes kö-

vetkezése az ottani japán sikereknek. Ezek a sikerek azonban az amerikai hatalmi helyzetet is kezdik alaposan megzavarni. Roosevelttel a panamerikai együttes fellépéssel akarja a maga megrendültségét helyrehozni. Evégett Brazília fővárosában csütörtökön megkezdődik az amerikai államok tanácskozása. Dél-amerika máris feltűnően érezteti, hogy nincs meg az együttérzése a Roosevelttel

által kívánt panamerikai összefogásra. A csütörtökön kezdődő amerikai tanácskozás talán formailag összehozhat valami együttműködési látszatot, de ki- nos lesz még ennyinek az összehozatala is. És még ez a formai látszat se fogja az együttes hadviselést jelenteni, hanem legföljebb valami gazdasági együttműködést a háború ideje alatt.

Amerika különben ismét elvesztet:

egy 33 ezer tonnás repülőgépanyahajót az amerikai Hawaii-szigetek közelében. Japán tengeralattjáró küldte a tenger fenekére. Ezzel szemben egy amerikai tengeralattjáró is vitt végbe teljesítményt, megtorpedózott — egy kórházhajót. A japán és amerikai ellenfelek teljesítményének egymással szemben- álló arányait jellemzően ábrázolja ez a két torpedózás.

Ciano gróf elindult Budapestre

A MTI jelenti: Horthy Miklós kormányzó és a m. kir. kormány meghívására conte Galeazzo Ciano di Cortellezzo olasz királyi külügyminiszter folyó hó 15-én több napos látogatásra Magyarországra érkezik.

Rómából jelentik: (MTI) Conte Galeazzo Ciano di Cortellezzo, olasz királyi külügyminiszter szerdán, január 14-én éjjel negyed 1 órakor Budapestre utazott. A különvonaton utazott a külügyminiszterrel Máriaissy rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Magyarország kvirináli követe, valamint a külügyminiszter kísérete és a sajtó képviselői.

Milánóból jelentik: (MTI) Ciano olasz külügyminiszter budapesti utazásának hírért valamennyi északolaszországi lap vezetőhelyen hozza. Megemlékeznek a lapok ez alkalommal arról, hogy a magyar főváros ünnepélyes fogadtatást készít elő a Fasiszta Olaszország külügyminiszterének. A

Corriere della Sera kiemeli, hogy Ciano utazását Magyarországon a legnagyobb megelégedéssel kísérik. Ez az utazás egyik bizonyítéka annak, hogy Magyarország büszkén halad együtt a tengelyhatalmakkal a győzelemre vezető úton.

Éles viadal folyik a hadviselők között Törökország körül

A Svenska Dagbladet istanbuli tudósítása szerint — mint a Mai Nap írja — török politikai körök a legnagyobb feszültséggel figyelik az európai keleti hadszíntér eseményeit, tudva, hogy azoknak döntő jelentőségük van Törökország szempontjából. Tisztában vannak Törökország kulcs helyzetével, amely megnehezíti semlegességük

megőrzését s a legnagyobb óvatossággal kell eljárniok, hogy a Kaukázusért és a Közelkeleti olajmezőkért ne vonják háborúba Törökországot is. Megállapítják, hogy Papen nagykövet tárgyalásai, továbbá a moszkvai amerikai nagykövetnek Ankarába való kinevezése mutatja a viadal élességét, melyet a hadviselők Törökország körül folytatnak.

Erős japán rombolókötelékek bombázták Singaporet

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás közli: Erős japán rombolókötelékek bombákkal megrakva, nappal és este két ízben támadást intéztek a Singapore közelében fekvő lé-

gitámaszpontok ellen és bombákat dob- tak az eről katonai célpontjaira. Négy Buffalo mintájú repülőgépet lelőttek, több másikat megrongáltak. (MTI)

Tokióból jelentik: (OFI) Mint már a

császári főhadiszállás hivatalos közle- ménye jelentette, egy japán tenger- alattjáró 2 torpedótalálatot ért el egy „Lexington” mintájú 33.000 tonnás repülőgépanyahajón. Minthogy a tenger- alattjárót egy ellenséges torpedórom- boló megtámadta, az kénytelen volt alámerülni és nem állapítható meg határozottan, vajjon a repülőgépanya- hajó elsüllyedt-e? Tekintettel arra, hogy a hajóról két óriási robbanást lehetett hallani, biztonságos látszik, hogy az amerikai hadihajó elsüllyedt. (MTI)

Rómából jelentik (MTI): Mint a Messaggero Stockholmon át Batáviából jelenti, Batáviától nem messze, angol-amerikai katonai tanácskozás volt, amelyen a csendesóceáni súlyos helyzetet beszélték meg. A megbeszéléseken részt vett Wavel tábornok, a szárazföldi had- dak főparancsnoka, Hart amerikai ten- gernagy, a tengeri erők parancsnoka és több más angol és amerikai magasrangú tiszt. Ugy tudják, hogy Hart tenger- alattjárón érkezett Batáviába.

A Messaggero szerint japán harcok- csik gyorsan nyomulnak előre Negri- sembila, maláji államban. A Kuala Lumpurnál visszavert angolok rendet- lenül vonulnak vissza a Johore felé el- terülő dombos vidéken. A japán csapa- tok egyrésze ezek üldözését folytatja, más csapatok elfoglalták Morint és kö- zel vannak Negrisembila egyik legfon- tosabb stratégiai pontjához. A Popolo di Roma sanghai jelentése szerint oda- érkező hírek arról számolnak be, hogy Thaiföld és Burma határán is harcok folynak kínai és japán csapatok között. Ugy tudják, hogy a csungkingi kínai kormány 250.000 kínai katonát küldött a burmai út védelmére, akiknek az len- ne a feladatuk, hogy támadást intézze-

nek Francia Indokina és Thaiföld ellen.

Tokióból jelentik: (NTI) A japán főhadiszállás közli, hogy egy ellenséges tengeralattjáró január 10-én a délkínai tengeren megtorpedózta és elsüllyesztette a „Harbin Maru” nevű japán kórházhajót. A legénységet és a sebesülteket 62 kivételével megmentették. A kórházhajó elsüllyesztése embertelen cselekedet volt, egyben súlyos megsértése az 1912. évi genfi egyezménynek.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz esztét foglalkozik a küszöbön álló ró de janeiroi értekezlettel. A Corriere

della Sera Washington háborús politikájával foglalkozva megállapítja, hogy azok a külföldi mesterkedések, amelyekről Washington beszél, egyáltalában nem léteznek, annál erősebben folynak azonban azok a mesterkedések, melyeket Roosevelt irányít Latin-Amerika függetlensége ellen. Roosevelt azt akarja, hogy egész Latin-Amerika fiókja legyen Washingtonnak.

A Stampa szerint Argentína, Brazília és Chile nyíltan szembezállanak Washington hódító tervével. Washington ugyanis korlátlanul uralkodni akar az egész amerikai szárazföldön.

Japán tengeralattjárók megtorpedóztak egy amerikai repülőgépanyahajót

Tokióból jelentik: (OFI): A japán esztét főhadiszállás közleménye szerint japán tengeralattjárók a Hawaitól nyugatra elterülő vizeken 2 torpedóval eltalálták a „Lexington” nevű 33.000 tonnás amerikai repülőgépanyahajót. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (Stefani): A japán tengerészet hírközlője kijelentette, hogy a japánok a holland-indiai hadműveletekben jóformán semmi veszteséget sem szenvedtek. A holland légi és tengeri erő teljesen elégtelennek bizonyult arra, hogy komolyabb ellenállást fejtson ki. Valószínű tehát, hogy a japánok a további hadműveleteket is esékély veszteségekkel hajthatják végre. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI): A newyorki rádió egy keletkanadai kikötőtől származó hír alapján közölte, hogy egy tengeralattjáró a kanadai partok előtt megtorpedózott egy nagy gőzöst. (MTI.)

Newyorki jelentés szerint — mint a Pest írja — szerdán reggel a kanadai partok közelében elsüllyedt egy 10.000 tonnás gőzös. A hajót Újskózia partjától 160 mérföldnyire két torpedótalálat érte. Nevét egyelőre nem közlik. Megjegyzik, hogy a háború kitörése óta, még soha ellenséges buvárhajó nem süllyesztett el ilyen közel az amerikai parthoz szövetséges hajót. A hajó pusztulásakor, hír szerint 41 ember meghalt, 81 tengerészt azonban megmentettek. A legénység legnagyobb része kínai.

Betegek



többnyire székrekedésben is szoktak szenvedni. Vigyázzunk ilyenkor a rendszeres emésztésre. Betegekben szükséges a

DARNOL

Berlinből jelentik: (NTI) Mint katonai helyről közlik, német harci gépek január 15-én Scarborough magasságában elsüllyesztettek egy 8—10 ezer tonnás kereskedelmi hajót és súlyosan megrongáltak egy másik 8000 tonnás hajót. Más harci repülőgépek eredményesen bombázták a brit keleti partvidéken fekvő kikötőberendezéseket és iparműveket. (MTI)

Ausztrália a teljes egyenjogúság alapján akar résztvenni a szövetséges háborús tanácsban

Stockholmból jelentik: (Stefani) Az angol közvélemény nagy megütközéssel fogadta a Keletázsiaiából érkező híreket.

— Mit használ — írja az Evening Standard — ha a parlament világgá

kürtöli, hogy Hitler az elsőszámu ellenség? Ez még nem magyarázza meg azokat a szörnyű tévedéseket, amelyeket a singaporei harcra elkövettek.

A Dagens Nyheter londoni tudósítójának jelentése szerint már bünbakokat keresnek a közvélemény csillapítására. Így például Duff Cooper te szik felelőssé a legutóbbi ázsiai vereségért. Ausztráliát illetően is zavaros a helyzet.

A Times megállapítja hogy Ausztrália helyzete csaknem hasonló ahhoz a helyzethez, amelyben Anglia volt Dünkirchen után. Earlepage, aki Ausztráliát Nagybritanniában képviseli, olyan kijelentéseket tett, amelyből kitűnik, hogy Ausztrália a teljes egyenjogúság alapján akart részt venni a háborús tanácsban. (MTI)

Hazug mesékkel buzdították harcra a Fülöp-szigetek bennszülötteit

Milánóból jelentik: (Stefani) A Corriere della Serra tokiói jelentése szerint az északamerikai tiszték a Fülöp-szigeteken mindenféle mesterkedéssel igyekeztek rávenni a bennszülötteket a japánok elleni harcra. Japán fogságba esett fülöp-szigeti katonák elbeszéltek, hogy az amerikai tiszték a bátorság és ellenállás szellemének fokozására azt mondták nekik, hogy a japán csapatoknak nincsenek ágyúik és harcokcsijai, hanem csak puskájuk és kardjuk, tehát könnyen legyőzhetőek. Biztosították a fülöp-szigetieket, hogy a japánokat az északamerikai fegyverek hatalmak könnyen megsemmisítik. A fülöp-szigetiek csak később látták hogy az amerikai tiszték áldozatai lettek, mert azok visszaétek hiszékenységgükkel. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Fülöp-szigeteken lévő japán haderő főparancsnoksága hirdményében a leg súlyosabb büntetéseket jelentette be a japán katonai hatóságok elleni lazaadás és a béke megzavarása célját szolgáló cselekményekre. Polangapo kikötővárosban a rend és nyugalom újra helyreállott. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) A Dagens Nyheter közli, hogy egy amerikai hiroroda a malakkai-félszigetről származó jelentése szerint az angolok arra kényszerültek, hogy feladják Kuala-Lumpurtól délnyugatra levő Port Swettenhamet. (MTI)

Rio de Janeiroból jelentik: Az Egyesült Államok haditengerészete a Panama-csatorna egész vidékét és a Panama körüli vizeket ellenőrzés alá vet-

Simor Erzs, Kovács Kató és Szilassy
Huszka Jenő gyönyörű operettjében
BOB HERCEG ma az Apollóban

Belvárosi mozgó
Szerdán 7.15-kor bemutató. Szerdán 7.15-kor bemutató.
Páger, Vaszary vigjáték
Rád bízom a feleségem

Péntektől! Péntektől!
A legnagyobb sikeres magyar film folytatja diadalutját! Ezek gyönyörködtek benne és ezek nem tudtak jegyhez jutni a példátlan érdeklődésre való tekintettel!
ÉLETRE ÍTELTEK!
Jávor Pál, Hidvéghy, Zádor Gyöngyi, Petrovich.
Csütörtökön utoljára
Hindu lándzsás CASINO

Tokióból jelentik: (NTI) Duff-Cooper visszahívása senkit sem lep meg — jelentette ki a japán kormány szóvivője. Az ilyenfajta emberek komoly esetekben legtöbbször tehetetleneknek bizonyulnak. Egyébként feltehető, hogy a legközelebbi jövőben ugyanilyen sorsra jut egész sor más személyiség is, aki felelős a fejleményekért. (MTI)

Nagy havazás Istanbulban

Budapest, az Esti Ujság jelenti: Istanbulban és környékén 3 napos allando esőzés után lehült a levegő és nagy havazás kezdődött. Az európai Törökországban 8 hétköznapi és 2 vasárnapi vonatjáratot szüntettek meg ideiglenesen. Hasonló korlátozások vannak a kisázsiai vasuti forgalomban is. A szmirnai pósthajó közlekedését teljesen megszüntették. A többi égei tengeri kikötői forgalmat csökkentették.

Milyen lisztváltójegyek szükségesek a vendéglátó üzemekben rendelt sütemények után?

A Közelelmezési Hivatal közli, hogy 1942. évi január hó 15-től kezdődőleg a vendéglátó ipari üzemekben a főtt tészták és a kelt tésztából készült sütemények kiszolgáltatása ellenében a fogyasztónak az alább feltüntetett számú finomliszt-váltó jegyet (tésztajegyet) kell átadnia.

1. Körettésztáért 2 darab.
2. Főtt tésztáért: a) nagy adag esetében 3 db, b) kis adagért 2 darab.
3. Morzsáért, lepényért, rétesért, kochért: a) nagy adag esetében 2 db, b) kis adag esetében 1 darab.
4. Palacsintáért (2 db), felfújtért 1 darab.
5. Kelt tésztáért (aranygaluska, bukta-fólkák, tekercesek): a) nagy adag esetében 1 db, b) kis adag esetében 1 db.
6. 1 db 6 dgr-os és 6 cm. átmérőjű pogácsáért 1 darab.
7. 1 adag kuglóféért 2 darab.
8. 1 adag piskótaért 1 darab.
9. Vajas leveles tésztáért a) nagy adag esetében 2 db, b) kis adag esetében 1 darab.

Büffévendéglőben, espressóban stb 1

darab kenyérváltójegy ellenében 2 db egyenként 3 dkg-nál nem több kenyér felhasználásával készült szendvicset lehet kiszolgálni.

A Közelelmezési Hivatal egyben közli az érdekeltektől, hogy a vendéglátó ipari üzemek, melyek folyó hó 15-étől kezdődőleg kenyéret, zsemlyét és kétszersültet csak váltójegy ellenében szolgáltathatnak ki, egy napi kenyér, zsemlye és kétszersült szükségletüket elismervény ellenében bármelyik süítőiparosnál szerezhették be. A vendéglátó iparosok folyó hó 16-tól kezdődőleg annyi 6 dkg. kenyéret, vagy annyi 4 dkg. kétszersültet, vagy pedig annyi darab zsemlyét szerezhettek be a süítőiparostól, ahány darab kenyérváltójegyet annak beszolgáltattak.

Azok a vendéglátó üzemek, amelyek folyó hó 15-től 22-ig a Közelelmezési Hivatalban igazolják, hogy nem volt akkora finomliszt készletük, amely vendégforgalmának megfelelően egy hónapra elegendő, a Közelelmezési Hivaltól egy havi liszt-szükségletük beszerzésére utalványt kapnak.

Válság jelei mutatkoznak az angol táborban

Birodalmi háborús kormány alakul Churchill visszatérése után. Celebes keleti részén is eredményesen partraszálltak a japán csapatok

Stockholmból jelentik: (NTL.) A Daily Mail munkatársa szerint Churchill visszatérése után birodalmi háborús kormányt alakítanak. A lap szerint az angol miniszterelnök eddig ellenezte az ilyen szerv létesítését (MTL.)

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda diplomáciai levelezője írja: Bármennyire is óvatosak legyünk a helyzet megítélésében, növekvő érdeklődéssel kell figyelni az eseményeket, mert egész sereg tény arra mutat, hogy az angol táborban a válság jelei mutatkoznak. Nemcsak az angol kormány, hanem a birodalom vára is recseg. Figyelemreméltók azok a nyílt bírálatok, amelyekkel az angol alsóházban az angol hadvezetést illetik. Még figyelemreméltóbb az a szorongás, amely ugyanakkor az angol birodalommal kapcsolatban megnyilvánult az attól való félelem következtében, hogy Anglia a bolsevik Európa előrelőtt őrhelyévé válik. A válság jeleit még jobban szemlélteti az ausztráliai dominium és London közt befült szakadók és a délafrikai függetlenségi mozgalom. A brit birodalomban vannak olyan jelek is, amelyekből belső válságra lehet következtetni. Ezek a jelek a Churchill és kormánya felett gyakorolt nyílt bírálatokban jelentkeznek és azt követelik hogy új férfiakat állítsanak az ország élére. Olyan jelek ezek, amelyeket a Daily Mail nyílt kormányválságnak nevez. (MTL.)

Huszonkét ellenséges kiserődöt semmisítettek meg a németek Leninigrád arcvonalán

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik a Német Távirati Irodával. A véderő főparancsnoksága közli: A Krim-félszigeten és a Donyec-kanyarban csak csekély harcintenzitás folyt. Charkovtól keletre csapataink sikeres felderítést végeztek ellenséges támaszpontok el-

len. A harcok a középső arcvonal szakaszán és Valda vidékén tovább tartanak. Leningrád arcvonalán egy rohamosztag 22 ellenséges kiserődöt semmisített meg legénységével együtt. — A szovjet igen nagy vérvesztéseket szenvedett és nagymennyiségű hadianyagot veszített. Észak-Afrikában Sollum arcvonalán heves brit támadást vertünk vissza. A súlyos harcok tovább tartanak. Német har-

cigépek brit gépköcsi és páncélos összevonásokat valamint repülőtereket és kikötőket bombázták. Légi harcban három ellenséges gépet lelőttek (MTL.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 590 közleménye: Sollum szakaszán az olasz állások ellen intézett heves támadások megtörténtek az olasz osztagok hősiességén. A harcok elkeseredetten folynak. Agge-

Brit csatahajót súlyosztott el egy német tengeralattjáró

Berlinből jelentik: (NTL.) Az 1941. november 26-i német hadijelentés közölte, hogy egy német tengeralattjáró Sollum övezetében megtorpedózott egy brit csatahajót. A brit foglyok vallomása szerint a „Barban” csatahajót találták el. (MTL.)

Berlinből jelentik: (NTL.) Mozsajszktól keletre eső térségben nagyobb bolsevista erőknél sikerült átmenetileg betörniök a német arcvonalba. A német hadosztályok erős ellentámadással a nagy fagy ellenére visszavetették a bolsevista erőket, amelyek kénytelenek voltak kiüríteni az elfoglalt állásokat. A harcok

során a németek nagy mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. (MTL.)

Berlinből jelentik: (NTL.) A keddi hadijelentés kiegészítéseként közlik: A német légiő a keleti arcvonal középső szakaszán erős harci és vadász kötelékek beavatkoztak a földön folyó harcokba. Észak-Afrikában a britek megindították támadásaikat a solumi térben ellenálló német és olasz erők ellen. A támadást több népes tüzéségi előkészítés előzte meg. A britek támadását megghusítottuk. Német harcigépek ismét éjjel-nappal bombázták Maltát, ezáltal hatásosan tehermentesítették az Észak-Afrikában harcoló csapatokat. (MTL.)

nökség ismertetett ilyen híreket és azokat felfújta. Ezzel azt igyekeznek elérni, hogy a Moszkvában Európával szemben elkövetett árulásról és az újjáéledt szovjet-követelésekről eltereljék a figyelmet. (MTL.)

Rómából jelentik: (Stefani.) A Stefani Iroda megállapítja hogy az angol-szovjet propagandának nincs más dolga, mint híreket terjeszteni a bulgáriai és németországi állítólagos zavargásokról. Az angolok és a szovjet-oroszok mindig ehhez a gyerekes módszerhez folyamodnak, valahányszor az események ellenük fordulnak.

Szofia (NTL.) A bolgár külügyminisztérium közli, hogy Egyiptom január 5-én megszakította a diplomáciai viszonyt Bulgáriával. (MTL.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.

Angolszász mesterkedések a török-bolgár-német viszony megzavarására

Berlin. (NTL.) Illetékes német helyen közlik: Külföldi sajtókörökben azt a hírt híresztelték, hogy a török rádió előzően szölt az állítólagos bulgáriai

csapatösszevonásokról. Berlini vélemény szerint nyilvánvalóan összekevertek a dolgot, mert valóban egy hullámhosszon egy amerikai hírüg-

Erőteljesen nyomulnak előre a japánok a Maláj-félszigeten

Tokióból jelentik: (NTL.) Tokióba befutott legfrissebb jelentések szerint

a japán csapatok erőteljesen nyomulnak tovább a Maláj-félszigeten. A japánok benyomultak a Selangortól délre lévő államba. (MTL.)

Tokióból jelentik: (NTL.) Japán harcierek elővédjei kedden délután 5 órakor harcigépei kíséretében átlépték Negri Sembilan állam határát. A brit erők nagy sietséggel Malakkába húzódnak vissza. (MTL.)

Tokióból jelentik: (NTL.) Hivatalos jelentés szerint a japán csapatok Celebes keleti partjain is eredményesen partraszálltak és megszállták Kema városát. Ennek során légi harcok fejlődtek ki, amelyekben a japánok hét

ellenséges bombázógépet lelőttek. — (MTL.)

Tokióból jelentik: (NTL.) Legújabb jelentések szerint a Balanga-félszigeten folyó harcok döntő ütközetei ügylátszik Olangpotól 20 kilométerre fekvő hegyekben játszódna le. Észak-amerikai és fülöp-szigeteki csapatok minden eszközzel meg akarják védeni a félsziget keleti részét. Japán jelentés szerint ez az utolsó főellenállási kísérlet, amelynek megtörésével megpecsételődik a félsziget sorsa. A Nisi Nisi szerint az ellenséges haderők létszáma megközelítően 50 ezer fő. (MTL.)

Állandóan bombázzák a japánok Singapore katonai berendezéseit

Tokióból jelentik: (NTL.) Kedden délután a japán haditengerészet repülőalakulatai a rossz idő ellenére újra bombázták Singapore katonai

berendezéseit és nagy robbanásokat figyeltek meg. Valamennyi japán gép visszatért támaszpontjára. (MTL.)

Tokióból jelentik: (NTL.) A japán



Manilla, a Fülöp-szigetek fővárosa

csapatok tovább folytatták Batona-félszigeten körülzárt amerikai erők bekerítését. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás jelentése szerint japán katonai egységek elfoglalták a Menandó melletti Kakas repülőterét és elpusztították hét nagy bombázót. — (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A japánok január 11-én elfoglalták Tarakan szigetét. A szigeten évi 700.000 tonna kitűnő minőségű, azonnal használható kőolajat termelnek. (MTI.)

Holnap nyílik meg a pánamerikai értekezlet

Riódeneiréből jelentik: (NTI) A pánamerikai értekezlet csütörtökön nyílik meg. 21 amerikai köztársaságot legnagyobb részt külügyminiszterei képviselik. Az értekezlet köréből szerzett értesülések szerint a Pánamerikai Unió meg fogja állapítani, hogy Japán lépése az Egyesült Államok ellen és a tengely államának hadműveletei veszélybe hozzák a nyugati földi biztonságát. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az Associated Press washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok és Uruguay bérlet és kölcsönzési szerződést írtak alá. Az Egyesült Államok hajlandó az uruguayi hadsereg és haditengerészet számára nyersanyagot szállítani. (MTI.)

Lisszabomból jelentik: (Stefani) Egy portugál személygőzös január 22-én Newyorkba indul, hogy felvegye az Egyesült Államokkal hadiállapotba került államok diplomatáit. A diplomaták kicserélése Lisszabomban történik. (NTI.)

Genéből jelentik: (NTI) Riódeneiréből származó jelentés szerint Vargas elnök elrendelte valamennyi légi közlekedési vállalat vagyonaúak zár alá vételét. (MTI.)

Vichyből jelentik: (MTI) Vichyi mértékadó körök megafolják azokat a külföldön elterjedt híreket, amelyek szerint Franciaország szerződést kötött Portugáliával az afrikai francia és portugál gyarmatok közös védelméről. (MTI.)

A norvég tisztek nem tartották be becsületszavukat

Oslóból jelentik: (NTI) Az egyik norvég lap az egykori tényleges tengerész- és repülő tisztek ellen hozott intézkedésekről szóló külföldi híresztelésekkel kapcsolatban többi közt megállapítja, hogy Németország a norvégiai háború befejezése után szabadon becsülettotta a norvég hadifoglyokat. A norvég tisztek annak idején becsületszavukat adták, hogy semmiféle Németországra nézve hátrányos cselekményben nem vesznek részt. Elég szegény, hogy százával vannak olyan norvég tisztek, akiknek becsületszava semmit sem ér. (MTI.)

Törlesztési kölcsön

ingatlanokra évi 6% kamatra. Kereskedők, iparosoknak is hosszabb lejáratra. Személykölcsönök csak jobb állású tisztviselőnek. — F. Szabó ny. fiókfőnök, Szeged, Oroszlán-u. ca. 6.

Fogadás az országház kupolacsarnokában Ciano gróf tiszteletére

A MTI jelenti: Az olasz külügyminiszter látogatása alkalmából az országgyűlés két házának elnökei csütörtökön délután félhat órakor az országház kupolacsarnokában fogadási rendeznek. Ezzel kapcsolatban a Lét Ház elnöki hivatala közli, hogy a meghívókat az idő rövidségére való tekintettel a vidéken tartózkodó képviselők és felsőházi tagok budapesti címre lehet kiküldeni.

Szerb kormányválság — Londonban

Bernből jelentik: (Bud. Tud.) A londoni hírszolgálati iroda szerint Simovics a jugoszláv emigráns kormány miniszterelnöke kegyvesztett lett és lemondott. Utóda Janovics eddigi igazságügyminiszter lesz. Mihailovics tábornokot a szerbiai kommunista bandák vezetőjét tiszteletbeli belügyminiszterre nevezték ki, noha nem is tartózkodik Londonban, hanem Szerbiában bujkál.

Franciaországban javul az élelmezési helyzet

Vichyből jelentik: (OFL) A sajtó kedvezően ítéli meg Franciaország 1942. évi élelmiszerellátásának kilátásait. A Petit Parisien szerint a helyzet javulóban van. A búzatermés meghaladja a 71 millió tonnát és ezáltal lehetővé válik a kenyér napi fejadagjának emelése, ami jelenleg kétszáz gramm. A burgonyatermés az előző évihez mérten megkétszereződött, minnek következtében fejenként évi 100 kilogramm burgonyát lehet kiutalni. Mivel a cukorrépa-termés is kielégítő, remélik, hogy nagyobb készleteket bocsáthatnak az élelmezési hatóságok rendelkezésére. (MTI.)

Megszervezik a postások szociális gondozását

Pártfogónőket képeznek ki a bajok felkutatására és tanácsadásra

A Postáskari Egyesületek Szövetsége nagyjelentőségű szociális elgondolás megvalósítását tűzte ki feladatául. A postás-egyesület szociális irányú gondozását szervezik meg és ennek érdekében dr. Márfalvi Jenő elnök felhívással fordult a postásokhoz. A felhívás így szól:

— Komoly nehéz időköt élünk, a háború kiterjedésével és a tél beálltával a viszonyok mindjobban fokozódó rosszabbodásával kell számolni. Itt is, ott is mindössze hallatszik panasz. Sok azoknak a száma is, akik bajjait szemérmesen elrejtik és a kívülállók azokról csak akkor értesülnek, amikor segíteni már nehéz. A posta vezetőségének minden postaalalmazott, minden postáscsalád sorsa a szívén fekszik és erős elhatározással él az a szándék, hogy segítsen. A panaszok, bajok, kívánságok sokfélesége azonban a posta vezetőségét szinte megoldhatatlan feladat elé állítja. — Ezért a Postáskari Egyesületek Szövetsége mint a postaszemélyzet legfőbb érdekképviseleti szerve elhatározta, hogy minden erejével a személyzet segítségére siet és a vezetőség munkáját is megkönnyíti. A szövetség legfontosabb teendőjét, a személyzet szociális kataszterének felállításában látja. Meg kell állapítani, hogy a különböző városokban, községekben lakó postaalalmazottak milyen körülmények kö-

zött élnek, milyen nehézségek, bajok jelentkeznek, mik a kívánságok, kérelmek. Nem toldozni-foltozni akar a szövetség, nem ideig-óráig tartó flastrommal akarja a sebek okoztak fájdalmakat enyhíteni, hanem az okok felkutatásával és az összefüggések vizsgálatával a bajok gyökeres orvoslására törekszik. A személyzetnek magának kell a szövetséget munkájában támogatni, elsősorban a vezetőállásban lévőknek, akiknek megértő hathatós közreműködésére nagy szükség van. A személyzet minden tagjának éreznie kell, hogy van, aki törődik velük, aki meg akarja életüket szabadtítani a nehézségektől. A vezetők a tudomásukra jutott panaszokat, kívánságokat idejében közölik a szövetséggel. Jelöljék meg egyúttal a segítség módját is. Közölik, ha valamelyik postaalalmazott bármilyen ok folytán mostoha viszonyok közé jutott. Minden postaalalmazott egyéni bajával közvetlenül is fordulhat a szövetséghez, amelyik mindenkinek készséggel áll rendelkezésére és csak egyetlen megkülönböztetést ismer: a jobban rászoruló. Tervbevétték minden igazgatósági székhelyer, pártfogónők kiképzését akik a környezettanulmányok alapján szerzett tapasztalataikról fogják tájékoztatni a szövetséget és tanácsokkal állanak rendelkezésére a segítséget kérőknek. (Magy. Tud.)

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács megtartotta első ülését

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács most tartotta első ülését az új esztendőben. A tanács foglalkozott az erdélyi tanoncoktatás feladataival. Foglalkozott a tanács az egyes csikj községekben észlelhető önkéntes költözködési jelenséggel is. Köszönettel vették tudomásul a kereskedelmi miniszternek azt az intézkedését, amely a vasutj kedvezményeket az 1942-es évre is kiterjesztette. Az erdélyi ipar fejlesztése érdekében a szakiskolák felállítását javasolta a tanács.

Szántóföldeket ad bérbe a város

Nagyvárad thj. város polgármestere, illetve a város gazdasági ügyosztály 55.851—1941 szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város tulajdonát képező alant felsorolt helyeken fekvő és kiterjedésű mezőgazdasági ingatlanokat 1942 február 1-től 1944. évi október 1-ig terjedő 3 egymásután következő gazdasági évre bérbeadom.

Felhívom mindazokat, akik ezen területeket bérbevenni szándékoznak, hogy ajánlataikat a gazdasági ügyosztályon beszerezhető ajánlati ívek felhasználásával 1942 január 24-ig a Gazdasági ügyosztályon adják be. Később beérkezett ajánlatokat nem veszem figyelembe.

A beadott ajánlatok felett később fogok dönteni és fenntartom magamnak a jogot, hogy az ajánlatok elbírálásánál a felajánlott összegre tekintet nélkül határozzanak.

Az ingatlanok után ajánlatban felajánlott béreket kat. holdakra vonatkoztatva és kg zabban kimutatva kell megtenni.

A mezőgazdasági ingatlanok bérbeadásával kapcsolatos tudnivalók a gazdasági ügyosztályon (I. em. 23.) a hivatalos órák alatt megtudhatók.

1. Ruikovszky temetőnél 11-es számú parcella 4 hold 275 □ öl.
2. Ruyikovszky temetőnél 9-es számú parcella 3 hold 334 □ öl.
3. Bihari hágói szerpentin utnál 2 hold 965 □ öl.
4. Futrás terület 2 hold 1255 □ öl. — Polgármester megbízásából: Klemens Rezső s. k. gazdasági tanácsnok.

Be kell jelenteni a meghatározott kiörlési arány szerint előállított lisztkészleteket

Rudapestről jelentik: (MTI) A közleletésügyi miniszter rendeletet adott ki a meghatározott kiörlési arány szerint előállított lisztkészlet bejelentéséről. — Mindazok, akiknek öt mázsát meghaladó mennyiségű kereskedelmi örlésből származó egységes buza kenyérliszt van birtokukban, kötelesek egész lisztkészletüket január 14-én 24 órakor fennálló állapot szerint az illetékes forgalmi adóhivatalnál január 18-ig irásban bejelenteni.

Ahol dolgozni tanulnak egy eljövendő állam fiai

Látogatás Varsó zsidó városrészében

A B. L. külpolitikai riportere jelenti Varsóból:

(B. L.) Németország kivételével szinte egész Európában ugyanazok a jelenségek. Az ember szinte megdöbbenve szemléli, hogy a zsidóság mennyi ravaszággal és kitartással küzd a mindenütt egyre jobban beteljesedő végzet ellen.

Pedig minden hiába! A történelmet magasabb akarat irányítja és a vén Európa, — ha vérözön és keleten a rombadólt városok üszkös romjain keresztül is, — egyre ellenállhatatlanabb erővel halad az új idők útján.

Új eszmék, új gondolatok uralkodnak ma már Európa minden államában és az új Európa megifjodó lényege kérelhetetlenül veti ki magából azokat az ele-

mekeket, amelyek a régiben a hibát jelentették. Szemelláthatólag erősödik mindenütt ez az irányzat és így a régi Európa legjellegzetesebb képviselőjét, a zsidóságot, egyre több és több európai államban rekesztik ki a nemzeti közösség életéből és szorítják hatóképességét szűk határok közé.

Ezt követeli az új Európa lényege és ennek engedelmessé válni Európának minden állama, amikor a nem kívánatos elemet kiválasztja saját nemzeti közösségétől. Az új Európa minden akadály ellenére is győzelmesen valóul meg, — ennek az új Európának egyelőre szükséges kiegészítő része lesz a gettó, — nem érdektelen tehát, ha beszámolunk arról, hogy tulajdonképpen mi is ez a gettó?

Madagaszkár előtt itt, a varsói gettóban bizonyíthatják be Varsó és Krakkó zsidói, önmaguk sorsán, önmaguk munkájával, hogy a zsidó kultúra, a zsidó tehetség létező valóság, nem pedig üres jelszó.

A varsói bizonyíték nem eléggé meggyőző. Minden német törekvés ellenére is: kultúra és élet helyett rendtelenség, munkakerülés az, amit a zsidóság erényei gyanánt fel tud mutatni. Minden

Figyelem!!!
Hó- és sárcipő javítások
3 órán belül készülnek
Elastica gumiüzem
Szent János-utca 36.

német törekvés ellenére is: kereskedelem és termelés helyett minimális, megdöbbentően minimális munkateljesítmény olyan agyafurtsággal párosulva, amely minden európai zsidóra annyira jellemző: a kis munkateljesítményt gyönyörű szavakkal nagygyá beszélni...

A varsói példaadás nem nagyon sikerült. Nem bizonyította be a zsidóság nagyhangú szövegeit és nem sok reménnyel biztat a jövő zsidó állam teljesítményei tekintetében.

A madagaszkári zsidóállam vezetőképző iskolája

A régi időkben a gettó lealázó és lealacsonyító elkülönítés volt. A mai fel-fogás szerint a gettó teljesen más: ma egyrészt nem zsidó népek jogos és indokolt védekezése az ártalmas zsidóság ellen, másrészt pedig

pasztoralik útján tanulják meg, hogy hogyan kell mások munkaségítése nélkül megélniük

és ezen túlmenően: hogyan kell majd a Madagaszkárban rövidesen megvalósítandó zsidó önálló állam alapjait lerakni.

A kettős cél és a varsói gettó

A varsói gettó ennek a kettős célnak legmesszebbmenő figyelembevételével épült ki. Itt gyűjtötték össze Varsó és Krakkó egész zsidóságát és ma 450 ezer zsidó él itt egymás között és dolgozik saját megélhetéséért s jólétéért. A protektorátus kormányzósága a legmesszebbmenő módon támogatja a körvülzárt területen élő zsidóságot: munkaszerszámokat, nyersanyagot és élelmiszert bocsájít rendelkezésükre, természetesen azonban, hogy nem ingyen. Visszont: nem is pénzért. Mindent a zsidók által termelt és készített ipari áruk ellenértéke gyanánt. Minden gyártmánynak meg van a maga szigorúan megszabott ellenértéke, — a zsidók minden megkapnak, amire szükségük van, de csak akkor, — ha előbb megdolgoztak érte!

nányi kormányzóságnak.

A német hatóságok teljes szabadságot engedélyeznek a gettó lakóinak a gettóban, — csupán ritka időkönként tartanak általános razzitát a varsói SS-gárda tagjai. Ahol azután a razzizáló SS-gárdisták visszaélést fedeznek fel, ott természetesen a német törvények szigorú mértékével büntetnek.

A német hatóságoknak ezenkívül még egy feladatuk van: ellenőrzik azt, hogy a zsidó megfelelő engedély nélkül el ne hagyhassa a gettót s ugyancsak

ők ügyelnek fel arra is, hogy nem zsidó még véletlenül se tévedjen különleges engedély nélkül a körvülzárt negyedbe.

Ezen a vonalon a legérdekesebbek a villamos járatok. A villamosjáratokat nem lehetett úgy elkülöníteni, hogy egyes járatok csak a gettóban, mások ismét csak a gettón kívül közlekedjenek. Ezért a tartományi kormányzóság úgy döntött, hogy külön villamosjáratok állanak a gettóban élő zsidók számára, — ezekre a vöröstre festett kocsikra nem zsidóknak felszállani tilos. Ezek a kocsik a gettón kívül nem állnak meg, hanem a legnagyobb sebességgel robognak a keresztény városrészeket kereszttül. Esetleges üzemszavar esetén a kocsik összes utasai egyetemlegesen felelősek azért, hogy a kocsit keresztény negyedben egyetlen zsidó el ne hagyhassa! Ugyanezek a szabályok vonatkoznak azokra a járatokra, amelyeket csupán keresztények számára engedélyeztek, — természetesen megfordított szabályokkal.

A zsidó kiválóság tükre: a varsói gettó

A varsói gettó legnagyobb jellemzője a szigorú elkülönítettség. Itt alkalmas van a zsidóságnak mindazt a gyakorlatba átültetni, amit olyan nagy hangon

hirdettek mindenütt, hogy: zsidók nélkül nincs kultúra és nincs szellemi élet. Hogy zsidók nélkül nincs kereskedelem és nincs termelés.

Hóhullám Ausztráliában — fagyhullám Spanyolországban

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Ausztráliában hatalmas hóhullám van. Melbourneból erős homokviharokat jelentenek. A gépkocsik nappal is fényzőrökökkel haladnak. Nagyarányú bozóttüzek pusztítanak. Sidney környékén nagy a vízhiány. A vízvezeték csak

reggel hattól tízig és este 16 órától 20 óráig lehet használni. (MTI) Madridból jelentik: (NTI) Spanyolországban a kemény hideg tovább tart. A hőmérő az ország különböző részeiben 7—28 fokkal van alatta a fagypontra. A Baleárokra bőséges havazást jelentenek. (MTI)

Letartóztattak Franciaországban egy nagyobb terrorista bandát

Vichyből jelentik: Mint a Mai Nap írja, jól értesült francia körök szerint a francia rendőrségnek hosszas nyomozás után sikerült letartóztatni 90 személyt, akikről kiderült, hogy résztvettek a német megszálló csapatok elleni merényletekben. Ugy látszik, si-

került egy nagyobb terroristabandát ártalmatlanná tenni, amely tervszerűen dolgozott De Gaulle híveivel, valamint a kommunistákkal állott kapcsolatban. A rendőrség rövidesen közlést tesz a nyomozás eredményeit és a letartóztatások részleteit.

Szabályozták a szappankészítést és árusítást

Nagyvárad város Közelelmezési Ügyosztálya a következő hirdetményt adta ki:

A Közelelmezési Hivatal tudomására hozza az érdekelteknek, hogy az iparügyi minisztérium 2000—1942 számú rendelete értelmében mosószappant, kenőszappant és mosóport csak az alábbi feltételek mellett lehet előállítani és forgalombahozni:

1. az egységes mosószappant úgy kell előállítani, hogy a darabok gyártási súlya 100 gr., vagy 200 gr. legyen. A mosószappannak legalább 41% elszappanosított zsírsavat, legalább 16% alumínium-hidroszilikátot és annyi ammóniákszódát, hamuzsirt, vagy vizmagot kell tartalmaznia, hogy a szabad higtartalom 1.5% -ot ne haladjon meg.

A mosószappanon meg kell jelölni: a készítő nevét, vagy cégét, üzletének helyét; a darab gyártási súlyát és az „egységes mosószappan” minőségét;

2. a kenőszappan 36% -nál több elszappanosított zsírsavat nem tartalmazhat;

3. mosóport úgy kell előállítani, hogy

az legalább 9.8% -a, de legfeljebb 10.2% -a, vagy pedig legalább 24.5% -a, de legfeljebb 25.5% -a elszappanosított zsírsavat és legalább 40% -a, de legfeljebb 45% -a vízmentes szódát tartalmazzon;

4. az egységes szappanpelyhet úgy kell előállítani, hogy az legalább 80% elszappanosított zsírsavat tartalmazzon; az egységes mosóport és szappanpelyhet szappanon, szódán és vizen kívül más anyagokat nem tartalmazhat.

A csomagoláson fel kell tüntetni: a zsírsav tartalmát; a készítő nevét és üzletének helyét; a csomag tartalmának gyártási tiszta súlyát; az „egységes mosóport”, vagy „egységes szappanpelyhet” elnevezést.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb beszámítás alá nem esik kihágást követ el és 6 hónapig terjedhet elzárásai büntetendő, aki ezen rendeletben foglalt intézkedéseket megszegi, vagy kijátsza.

Nagyvárad, 1942. január 12-én.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

CIMADOMÁNYOZÁSOK A MINISZTERELNÖKSÉG SAJTÓOSZTÁLYÁN.
 Budapestről jelenti a MTL.: A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére dr. Komjáthy Aladár és dr. és Torma Domokos miniszteri osztálytanácsosi címmel felruházott miniszteri tanácsosi címet, dr. Bathó László miniszteri osztálytanácsosi sajtóelőadói címmel felruházott miniszteri titkár sajtóelőadói címet, dr. Esterhási István miniszteri titkár sajtóelőadói címmel felruházott miniszteri segédtitkár sajtóelőadói címet adományozta.

SULYOK ISTVÁN REFORMÁTUS PÜSPÖK VASÁRNAP BUCSUZIK HIVEITŐL. Nagyvárad. Sajtát tud. A királyhágómelléki református egyházmegegyének a bihari egyházmegyébe történt beolvadása és szolgálati idejének teljes kitöltése után Sulyok István püspök nyugalmabavonult. Az érdemekben gazdag egyházférfit, aki több évtizeden keresztül állt az újvárosi egyházközség élén, vasárnap délelőtt tartja utolsó prédikációját az újvárosi templomban. A búcsúzás után kerül sor dr. Soós István polgármester gondnoki beiktatására.

FELHÍVÁS A SÜTŐIPAROSOKHOZI
 Az Ipartestület elnöksége felhívja az összes, a város területén működő sütőiparosokat, hogy felsőbb rendelkezés folytán 1942. január 16-tól friss sütésű kenyeret forgalomba hozni, vagy kiszolgálni tilos.

FELKÉRJÜK a Nyuzdijas Közal-kalmazottak Segítő Egyesületének tagjait, hogy a Katolikus Kör helyiségében 1942. évi január hó 19-én, délután 3 órakor tartandó közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Az Elnökség.

FELROBBANT EGY BUENOSAIRE-SI CEMENTGYÁR. Stockholmból jelentik: (NTI) Az United Press buenosaire-si jelentése szerint hétfőn súlyos robbanás következettében 490 ház rongálódott meg. Több ember megsebesült. (MTI)

FRANCIAORSZÁG IS RÉSZTVEZ
 A LIPCSEI TAVASZI VÁSÁRON. Párizsból jelenti a NTL.: A francia kormány elfogadta a német kormány meghívását a lipcsei tavaszi vásáron való részvételre. (MTI)

A Baross Szövetség elnöksége felhívja a husipari szakosztályi összes tagokat, hogy folyó hó 15-én délután 4 órára fontos szakmai ügyben saját érdekeikbe feltétlenül jelenjenek meg. Elnökség.

HADIKONYHANAPOK NÉMETOR-SZÁGBAN. Budapest, az Új Nemzedék írja: Berlinből közlik, hogy hétfőtől kezdve a két hústalan nap mellett két, úgynevezett hadikonyhanap lesz, még pedig hétfőn és csütörtökön. Ezek a napok egytálételesek lesznek és az ebédet ugyanúgy kell elkészíteni, mint a harc-téren.

ÚJ DIJSZABÁS A MENTŐEGYESÜLET BETEGSZÁLLÍTÁSAINAL. A Hivatalos Lap legutóbbi száma közli a Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesülete által gépkocsin történő közúti betegszállítások díjazása tárgyában megállapított díjakat. A betegszállítások díját a m. kir. kereskedelem-és közlekedésügyi minisztérium 1942. január 10-étől kezdődő hatállyal további intézkedésig, kilométerenként 63 fillérben állapította meg. A közszolg. (városi) belterületen érvényben lévő közúti betegszállítások díját pedig 13 százalékkal felemelte.

Pótkávé helyett — Ievas. Budapest-ről jelentik: A budapesti Kávésok Ipartársulata azzal a kéréssel fordult a kereskedelem és közlekedésügyi miniszterhez, hogy a rendkívüli idők tartamára engedjék meg a kávésoknak, hogy a kávéházakban és kifőzökben levest is szolgálhassanak ki. A kávésok kérésüket azzal indokolják, hogy a babkávészakozás egyrészt a nagyfokú áruhiány miatt, másrészt a túlmagas ár miatt megehezült és emiatt különböző tápérték nélküli póttanyagokat kellett igénybe venni. Ez a körülmény arra vezetett, hogy a kávémérő ipar a kávéfogyasztás nagymérvű csökkenése következtében reggeli és uzsonna forgalmát ugyiszólván teljesen elveszítette. Ehhez járul még a tejelátási akadály is, ami még a póttanyagok kiszállítását is meghiúsította. Ezáltal a kávémérő ipar válságos helyzetbe jutott.

A budapesti
dr. Ötke Tápszerművek
 folyó hó 15, 16 és 17-én délután 5 órai kezdettel a
Legényegylet termeiben
 (Teleki-u. 9.)
 takarékos és időszerű sütemények készítéséből
kóstolóval egybekötött
bemutató előadást tart,
 melyre a T. hölgyközönség figyelmét ezuton is felhívja
Belépés díjtalan!

A FÖLDBIRTOKRENDEZÉSI SZOLGÁLATI SZEMÉLYZET LÉTSZÁMÁBAN SOK ÁLLÁSRA HIRDETTEK PÁLYÁZATOT. A Magyar Tudósító jelenti: A földművelésügyi miniszter a földbirtokrendezési szolgálati személyzet létszámában január 1-ével betölthető több telepítésügyi titkári, ügyeési, felügyelői, fogalmazói, segédfelügyelői és gyakornoki valamint több főmérnöki, mérnöki és segédmérnöki, továbbá a műszaki szakon, műszaki főtiszt és tiszt állásra hirdetett pályázatot. A pályázat részletes feltételeit a hivatalos lap közli. A kérvényeket a hivatalos lapban történt utolsó közzétételtől számított két hét alatt kell benyújtani.

Új vezetőt neveztek ki a nagyvárad-i munkaközvetítő hivatal élére. Nagyvárad. Sajtát tudósítónk jelentése: A nagyvárad-i munkaközvetítő hivatal vezetésétől Foltis Ernő hivatali vezetőt a budapesti központ visszarendelte és helyére Kiss Ernő marosvásárhelyi főtisztviselőt nevezték ki hivatalvezetővé. Az új hivatalfőnök nagy felkészültségű tisztviselő, akinek 17 éves erdélyi működése garancia arra, hogy a várad-i munkafronton megelégedésre töltsen be hivatalát. Ennek a munkakörnek a közeljövőben egyébként igen fontos szerepe lesz, miután a munkások alkalmaztatása és munkakeresése rövidesen kötelező bejelentéssel fog történni.

Korona filmszínházban
 báró Eötvös J. „Karthausi” c. regénye nyomán kiemelkedően művészi magyar film a **Néma kolostor**
 Jávor Pál, Tolnay Klári, Lukács Margit.

Összedarabolt férfitölttestet találtak Versailles közelében. Versaillesből jelentik: (OFI) A város közelében egy zsákbarrott holttest maradványait találták. 25 éves férfi holttestéről van szó. A holttest részét a gyilkosok összedarabolták. (MTI)

NAGY HAVAZÁS BUKARESTBEN. Bukarestből jelenti a MTL.: A román fővárosban és környékén 3 napja megszakítás nélkül havazik. A városban a közlekedést csak a legnagyobb nehézségek árán lehet fenntartani. A vonatok nagy késésekkel közlekednek.

Hétszáz zsidóval Isztambulban vesztegel egy panamai gőzös. Isztambulból jelentik: (NTI) Az a panamai lobogó alatt hajózó gőzös, amely Bulgáriából kiutasított 700 zsidót szállított, Isztambulban vesztegel. Rejtélyes gépjárművel munkálatokat végeznek rajta. Miután a hajó élelmiszerkészlete kimerült, a török kormány kénytelen volt ideiglenes vásárlásra engedélyt adni. (MTI)

FELKÉRJÜK A KATOLIKUS KÖR TAGJAIT hogy a Katolikus Kör helyiségében 1942. január hó 16-án, délután 6 órakor tartandó közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Az Elnökség

MEGHÍVÓ. A Magyar Tűzharcos Szövetség nagyvárad-i főcsoportja folyó hó 17-én, 19 órai kezdettel a Tűzharcos színházban teaestélyt rendez minden felavatott tűzharcos bajtárs hivatalos családtagjaikkal egyetemben. Külön meghívó nem lesz kibocsátva. Teajegy 2 pengő. Tűzharcos Szövetség.

Kényszermunkára ítélték a marsellei kommunistákat. Vichyből jelentik: (NTI) A touloni tengerészeti bíróság egy titkos kommunista szervezkedés vezetőit 10-15 évi kényszermunkára ítélt. 10 fintaikori bünygyében később ítélik a bíróság. A szervezet főként Marseilleben működött. A vádlottak lakásán nagymennyiségű iratot foglaltak le. (MTI)

Tiszta szesz kapható
 Nánássy, Színház-u. 4.

EGY HÓNAP ALATT FEL AKARJÁK SZÁMOLNI SZATMÁRON A STROHMANN-RENDSZERT. A Magyar Tudósító jelenti: Horváth Ferenc, a Külkereskedelmi Hivatal szatmári ki- rendeltségének vezetője egy kereskedői értekezleten érdekes előadást tartott, amelyben megállapította, hogy a strohmann rendszer Szatmáron is érezteti hatását. Dr. Pirkler Ernő városi tanácsnok, a polgármester megbízásából bejelentette, hogy a strohmann rendszert a városi hatóságok egy hónapon belül fel fogják számolni.

Dr Fazekas Lajos a járványkórház alorvosa. Nagyvárad. Sajtát tud. Vasárnapi számunkban hivatalos értesítés nyomán közöltük dr Fazekas Lajos járványkórházi orvos kinevezését. A hírből hiányzó hiba folytán hiba csuszott be, dr Fazekas Lajos ugyanis nem főorvosa, hanem a járványkórház alorvossává nevezték ki.

A DIÓSGYŐRI VASGYÁR 600 SZAKMUNKÁST TUD ALKALMAZNI. Nagyvárad. Sajtát tud. A diósgyőri vasgyár, mint ismeretes, felhívást bocsátott ki jól képzett vasipari szakmunkások alkalmazására. vonatkozólag. Erre a felhívásra Nagyváradon 132 szakmunkás jelentkezett, azonban a gyár válasza egyre késett s így igen sok kintinó munkakerő Németországban vállalt munkát, mert abban az időben ez kínálkozó alkalom volt. A régen várt diósgyőri válasz tegnap megérkezett a várad-i munkaközvetítőhöz, melyben a gyár hívatkozik a régi megkeresésre, megemlítve, hogy közbejött nehézségek miatt az alkalmaztatást nem eszközözhette mostanáig, azonban jelenleg abban a helyzetben van, hogy 600 jól képzett vas- és fémipari szakmunkásnak tud munkát biztosítani. A közvetítést a nagyvárad-i munkaközvetítőhivatal bonyolítja le, az érdeelt szakiparosok tehát ezen az úton jelentkezzenek felvételre.

Németországban nem emelik az adókat. Budapestről jelentik: A Mai Nap írja: Berlini jelentés szerint Reinholdt birodalmi pénzügyi államtitkár kijelentette, hogy a birodalmi kormány-nak nem áll szándékában az idej adókat emelni.

TIZ SZEGEDI ZSIDÓ VÁROS-ATYA MANDÁTUMÁT MEGSZÜNTELTÉK. Szegedről jelenti az Esti Újság: Szegeden egyelőre 10 zsidó város- atya mandátumát szüntették meg.

A „Szent László-év” bevezető előadása a Szigligeti Színházban

A „Szent László-év” ünnepeinek bevezető előadása f. hó 17-én, szombaton délután, pontosan 6 órai kezdettel a Szigligeti Színházban lesz megtartva. A közönséget kéri a rendezőség, hogy helveiket már három-negy 6 órakor foglalják el, mert a pontos kezdéskor az ajtókat lezárják. **Műsor:** Dr Soós István polgármester: **Megnyitó beszéd.** 2. Dr Bánáss László: **Kard és tudomány.** 3. Sármašy Miklós: **Janus Pannonius és Arany János költeményeiből szaval.** 4. Dr Ujfalussyné n. Mándy Margit: **Helyi szerzők dalait énekl.** Zongorán kíséri: **Dr Szalay Elemér.** 5. Moory Lucy: **Juhász Gyula és Dutka Ákos költeményeiből ad elő.** 6. Dr Hlatky Endre főispán: **Nagyvárad 1942. évi jubileumai.** 7. Papp Lajos: **„Nagyváradról a nagy váradiaknak” színes vetített képes előadás.**

Az előadásra külön meghívókat nem bocsátottak ki, a város közönségét ezúton hívja meg a rendezőség. **Jegyek elővételben, egységes 1 pengős áron, kaphatók az Idegenforgalmi Hivatalban. (Rákóczi-út 13.) Telefonmegrendelésre a jegyeket elküldik. (Telefon: 12—89.)**

HIRDETMÉNY

Nagyvárad thj. város polgármesteri hivatala 50.468/1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: **Nagyvárad thj. város tulajdonát képező, a Vágóhídon lévő s a vágóhídi melléktermékek feldolgozására szolgáló helyiségeit, amelyek eddig Czimmer Antal részére mint bélműs. Farkas Lajos, Grósz Áron és Renner Testvérek részére mint nyersbörgyűjtőraktár-helyiségek voltak bérbeadva. 1942. február 1-től bérbeadom. A bérleti feltételek a városgazdasági ügyosztálynál megtekinthetők. A bérleti ajánlatok f. évi január hó 20. napján délelőtt 10 óráig a városgazdasági ügyosztálynál (I. em. 23.) nyújthatók be. Későbbben érkezett ajánlatok figyelembe véve nem lesznek. Fenntartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül a felajánlott bérösszegre tekintet nélkül szabadon választhassak. Az ajánlatok minden helyiségre külön-külön adandók be Dr Soós István, polgármester.**

Milyen munkaalalmak vannak a munkaközvetítőnél?

A nagyvárad m. kir. Allami Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 28. sz. Telefon 25—76.) jelentése 1942. évi január hó 13-án kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 24 egyént. — Jelenleg foglalkozást kaphat: 6 mindenes szolga, 10 állandó háztartási alkalmazott, 1 gyors- és gépirónó, 2 kéményseprő, 2 gyári-munkás. Összesen: 21 egyén. — Foglalkozást keres 101 ipari szakmunkás, 1 laboráns, 1 gazdasági, 35 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 78 napszámos, 4 üzleti alkalmazott, 4 magántisztviselő, 31 állandó háztartási alkalmazott, 3 betegápolónő, 16 bejáró-takarítónő, 2 gyermeknevelőnő, összesen: 278 egyén.

SZÍNHÁZ

A Cyrano kulisza titkai

Mennyi kellék szükséges egy „látványos” színdarabhoz?

Látogatás a színházi ruhatárban és kelléktárban

Nagyvárad. Saját tud. A Szigligeti Színház színlapja Rostand vitagírő színművét, a Cyrano-t hirdeti. Végigfutottok a színlapon s pillanatok alatt meg-elevenednek előttem a Cyrano régi kedves alakjai, Roxan, akihez hasonlítva más természet lomha tőke, a kedves Duenna, aki a cukrosmandulát és Liza, a kikapós cukrászné, aki a gránátosokat szereti, a gascogni legények, akik mind bárók, s az aranyos Ragueneaux, aki verselve költi habos süteményeit. Eltűnnek a színlap sorai és a betűk mögül kibukkan a párizsi színház belseje, páholsorával, majd az intím Ragueneaux cukrászda, s maga a kedves cukrász. Amikor először láttam Pesten a Cyrano-t, Ragueneau ala-

cseny és kövér volt, azóta a költők lettek kisebbek és a cukrászok nagyobbak, láncosak. Váradon most Ross József játssza ezt a szerepet.

A Cyrano-ban azonban nemcsak nagy személyzet szerepel, hanem rengeteg kellék és kosztüm is. A leglátványosabb revünél is több kellék és kosztüm vonul fel a színpadon s alig van jelenet, amelyben valami „kellékre” szükség ne volna. Ismerem a váradi színház minden zegér-zugát, de a kellék és ruhatárban nem voltam még soha. Most aztán, a híres Rostand dráma reprize előtt, felmentem a színházba és elcsiptem a kelléktárost, a kedves jó öreg Dömét, mutassa meg féltett kincseit.

Ósmagyar ruhák és római tógák között a színházi ruhatárban

A színházi ruhatár fent van a hátsó színpad felett, a színház második emeletén. A ruhatár előtt van a szabóműhely, ahol időnként felfrissítik a színház amugyis gazdag ruhatárát s ahol a látványos operettek új kosztümjei is készülnek. A félhomályos folyosón szembe találok egy rokonszenves ruhát és kelléktáros Dömével. Most vasalják éppen a Cyrano-hoz szükséges kosztümöket.

Döme kinyitja a ruhatár ajtaját — s mintha meseország kincsei közé kerültem volna, káprázó szemmel áliok meg... hosszú folyosó vonul az óriási terem közepén, amely a színház egész hátsó részének második emeletét elfoglalja — s kétoldalt sűrűn egymás mellett ruhafogasokon függő szebbnél-szebb ruhák. Döme szeretettel néz szét birodalmában. Lehet is ezernyi ezt a helyet.

A terem két oldalán tizenhat rekesz, mindegyikben tíz-tizenkét ruha függ, de van fogas, amelyiken több ruha van egymáson, így körülbelül ötszáz

kosztümet őriznek ebben a hatalmas ruhatárban, amelynek értékét hamarjában meg sem lehet állapítani, mert az anyaguk szinte elnyúlhatatlan, finom, békebeli posztó és bársony.

Vannak itt negyvenévesnél idősebb kosztümök, amiket még a Szigligeti Színház első igazgatója, Somogyi Károly csináltatott, de a magyar ruhák valamennyire legalább is harminc éves, mert hiszen a román időkben nem lehetett ilyen új ruhadarabokat csináltatni. Egymás mellett pihennek itt a Bánk bán ósmagyar ruhái és az Ember tragédia római tógái, a Velencei kalmár és az Offenbach jelmezei, a polcekön békésen megrínek egymás közelében a sárgaréz hadivértek, a kasírozott pajzsok, az ósmagyar kardok, az operettfigurákra illő kockás kabátok, csúcsos süvegek és János vitéz piros huszáreszköi.

Csak a Cyrano kellékei nincsenek itt. Azokat már levitték a színpadi kelléktárba és az öltözőkbe.

A Cyrano „kellékei”

Ezek a ruhák és kellékek is megrínek egy nagy szobát. Hiszen már az első felvonásban nagy csomó kellékre van szükség. Nem szólva a cukrász leány „édességeiről”, az apródok fuvócsói, a kardok, Lignière, a részeges költő gyertyalámpája, a zacskó, amiben Cyrano pénze van, a Duenna lorgnétje, mind, mind kellék... No és a kosztümök! Hamarjában fel se tudjuk sorolni, mennyi kell! A legbájosabb, leg-hangulatosabb kellék-tárgy mégis az utolsó felvonásban „szerepel”. A hulló

falevelek, amik Cyrano haldoklását belengik Döme, a kellékes-főruhatáros jókora zsákot szed elő. Ebben őrzik a — falevelek pontos mintájára készült színpadi faleveleket. Most hervadtan pihennek. Este azonban az ódon klasztély udvarán fognak hullongani, míg Cyrano ur bejelenti Roxannak, hogy:

„Ma, szombaton Cyrano ur kimúlt, mert egy hasábfra a fejére hullt.”

Döme elteezi a zsákot, aztán kattant a zár s a kellék és ruhatárra ismét ráborul a pihenés örök esőndje. (h. ö.)

Színházi iroda közleményei:

— **Kiss Ferenc** megérkezett Nagyváradra. Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház örökös tagja ma reggel megérkezett és egész délelőtt próbált a színházban. Az utolsó simitásokat maga végezte a Cyrano főpróbáján, úgyhogy a nagyvárad előadás a darab multjához méltó előadásban fog színre kerülni il-lusztris vendégével. — Ma premierbérletben, csütörtökön pedig tisztvisel-

bérletben kerül színre a Cyrano, mérsékelttel emelt helyárakkal. Legdrágább hely: 4.10.

— **Mosoly országa Szücs Lászlóval.** Pénteken, szombaton és vasárnap este Lehar legszebb operettjét, Szücs László vendégfelleptével ujtja fel a színház Rendes helyárait! Szelvények pénteken és szombaton érvényesek. Külön érdekessége lesz a Mosoly országa előadá-

sainak, hogy a darab egyik híres szerepét Berecz Manci az ismert művész, urasszony alakítja. Radnóthy Eva lesz Szücs László partnere, Dely Ferenc játssza a magyar huszárfőhadnagyot, Solymossy az eunuchot, Ross József pedig a konzervatív nagybácsit.

— **Bukaresti kaland** megy szombaton délután olcsó helyárral, kivételesen 5 órai kezdettel.

— **Három a kislány** olcsó helyárral vasárnap délután megy.

— **A népművelési színházi előadások** során folyó hó 19-én, hétfőn este a Sárgarigófészek című kedves tárgyú és szép muzsikájú operett kerül műsorra. Kedvezményes jegyek egységes áron a népművelési titkári hivatalban (Szilágyi Dezső-utca 26), hétfőn este a színházi pénztárnál csak rendes áron válthatók.

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknak 25 százalék engedmény

Lakás

Egy szoba konyha, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekkel, butorral, vagy anélkül azonnal albérletbe kiadó. Cim a kiadóban. 893

Állás-vétel

Öltözőkdnál jól és olcsón csak Molnar használt ferfiruha üzletéből lehet. — Bémer tér 1. (udvarban). Magas arakat tizetek használt ruhákért. 810

Barna bőrkabát jókarban levő eladó. Gróf Csáky István-utca 24.

Hároméves mén csikó államosított, eladó. Biharkeresztes, Kossuth-utca 9. Csomós István. 897

Hülön-féle

Gubczka vagy papír üzletet átvennék. Ajánlatok „Keresztény” jellegre a kiadóban. 898

Német oktatást jutányosan vállalkoznak haznái és házon kívül, esetleg félnapra is megyek gyermek mellé. Sztarovezky-utca 12. Német tanítónő. 894

Hirdessen a Magyar Lapokban

Tisztviselő abonoma ebed, vacsora elterem Mátvas étteremben, Szilágyi D. utca 5. 895

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — Mátvas étterem, Szilágyi Dezső-u. 5.

Állást nyee

Gép- és gyorsírnai tőkéletesen tudó keresztény kisasszonyt keresek. Cim a kiadóban. 892

Bejárónó a délelőtti órákra kerestetik. Kereskedelmi és Iparkamara. 896

16 éves fiut kosztal, fix fizetéssel ujjágarusításra felvesz Hőgye, pénzügy előtti pavilon. 851

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc**
a Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.